

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA Garcia Llovera, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO INDEPENDIENTE DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 6 PESETAS TRIMESTRE.....RESTO DE ESPAÑA, 750.....EXTRANJERO, 15.....NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

ACUSE DE RECIBO

Atomos. Colección de poesías de Ricardo de Montis y Remero. Córdoba, 1934. Imprenta "La Verdad"

Amablemente dedicado, recibo el nuevo libro de poesías que con el título de "Atomos" acaba de editar el inspirado poeta y periodista cordobés, Ricardo de Montis.

Solo a los verdaderos poetas, como Montis, se les puede ocurrir, y hay que alabárselo, el rasgo audaz de lanzar a la palestra literaria un libro de versos en estos días en que el mundo entero se agita en las convulsiones de una crisis hondamente materialista, de intereses y problemas de orden económico que absorben todas las actividades, y en los que la lucha de clases hace a los hombres andar a zarpazos por la conquista de posiciones más o menos ventajosas en guerra sin cuartel.

Y es que los poetas, por eso lo son, viven y se desenvuelven en un mundo de abstracción, de ideal, dentro de un ambiente espiritual y, pudiéramos decir, supraterráneo, ajeno por completo a las realidades que nos agobian en la lucha por la vida.

Un libro de buenos versos es, en las circunstancias actuales, una especie de oasis de frescura y de paz donde los espíritus fatigados pueden hacer un alto en el camino y desprenderse, siquiera por unas horas, de las hondas preocupaciones que los atenazan y amarran al yunque durísimo de tantas dolorosas realidades. Y esto hemos de agradecer a los poetas, ahogados caballeros andantes de una seleccionada aristocracia espiritual.

Como no hemos de detenernos a revelar la personalidad literaria de Montis, suficientemente conocida en sus ya múltiples obras de esta índole, réstanos solo saludar con albricias la aparición de este su nuevo libro, donde la musa clásica, española y siempre inspirada del poeta cordobés, sigue triunfando con la misma frescura y vigor de sus primeros entusiasmos.

Las cuatro partes, en que el autor divide su obra, "Rimas", "Pensamientos y humoradas", "Pétalos multicolores" y "Delirios", dan al libro una agradable variedad por la diversidad de métrica empleada y la multitud de asuntos y pensamientos profundos que refugan en los versos, como piedras finas engarzadas en un conjunto armónico y sabiamente fabricado.

Reciba, pues, el laureado vate y antiguo compañero mi felicitación más sincera por la aparición de su nuevo libro, cuyo envío le agradezco, deseándole con una feliz entrada de año alientos y bríos para proseguir su laudable labor en bien de las letras cordobesas.

Antonio Ramírez

GOBIERNO CIVIL

Visitas

El gobernador civil don José Gardoqui Urdanivia, recibió ayer las visitas siguientes:

El comandante militar don Ciraco Cascajo; el alcalde de Hornachuelos, que fue a tratar del paro obrero en aquella localidad; el alcalde de Encinas Reales; don Luis F. Ortega, inspector farmacéutico municipal de dicho pueblo; el Superior de la Comunidad de San Juan de Dios, del mismo, y los alcaldes de Pedro Abad, Obejo y San Sebastián de los Bañales.

Tranquilidad

El gobernador señor Gardoqui, al hablar con los periodistas les dijo que en toda la provincia reinaba tranquilidad completa.

Donativos

El gobernador civil entregó ayer los siguientes donativos: A Antonio Bacas, 5 pesetas; a Antonio García, 5; a Rosalia Gómez, 5; a María Puerto, 5, y a Ana Rodríguez, 5. Total, 25 pesetas.

HACIENDA

Libramientos

Hoy se harán efectivos en la Depositaria Pagaduría de Hacienda de esta provincia, libramientos expedidos a favor de las personas siguientes:

Hijo de don Raimundo Pérez, de Rute; don José Quintero Navajas, don José Beltrán Fernández, hijos de don Pedro López, don Luis Marín Gálvez y Caja colaboradora del Instituto Nacional de Previsión de esta capital.

AVISOS UTILES

CURA EL ESTOMAGO EL ELIXIR SAIZ DE CARLOS

Reportajes indirectos CON SUMIENDRANATH TAGORE

Ghandi y Román Rolland. La no violencia. Las castas. El púgil y el brahman

Las cosas de este mundo, a más de perecederas son inciertas. No es lo malo que pasen y perezcan sino que, mientras no pasan y en tanto que no perecen, nos quedamos sin saber a que atenernos.

El que más y el que menos ha tenido algún momento en su existencia en que ha pensado en Ghandi. Y ¿qué ha pensado de este hombre que envuelto en una sábana, con gafas de zapatero de portal y dos dientes en la boca desdentada, cita a los ingleses en un coche de tercera, se sienta en el santo suelo para hablar con los magnates de la tierra, y cuando quiere hacer la guerra al Gran Imperio por antonomasia, al británico, se impone el ayuno absoluto hasta perecer de hambre si el enemigo no cede? Habrá probablemente pensado que este hombre es un gran apóstol del pueblo: un redentor de pueblos y de humildes.

Así lo hacen suponer algunas de sus palabras y su fama. Por si esto no fuera grande ya de suyo, por sus hechos, ha venido a reforzar su gran prestigio la ayuda de ese otro semiapóstol de los laicos que se llama Román Rolland y que "au dessus de la mêlée"—por encima del enzarzamiento—lanza de cuando en cuando desde arriba, en medio de él, proclamas subversivas de... pacificación.

Todo hacía suponer que este Ghandi ayunador, era un salvador apóstolico, cuando a nuestras espaldas una voz pronunció, la otra tarde, estas palabras:

—Yo destruiré la leyenda de Ghandi. "Ghandi ha hecho lo posible por destruir el trabajo de los grandes pensadores indios del siglo anterior y de este; pensadores que se han dado cabal cuenta de que es indispensable, para que la India salga de su habitual estupor, establecer el contacto entre ella y el Occidente. Ghandi, conocedor superficial de la civilización de Occidente no ha conseguido aprender su sentido más profundo y no ha tenido la visión de universalidad de la cultura humana que desde tiempo inmemorial ha sido, a través de las edades, el único mensaje que ha dado la India al Mundo".

Hemos vuelto la cabeza y nos hemos encontrado con un hombre que lleva el apellido de Tagore, aunque no es Rabindranath sino un pariente suyo: Sumiendranath Tagore.

Y ¿qué nos dice este hombre? Pues nos dice que el buen Ghandi no ha hecho adelantar ni cuatro pasos la causa de la India en lo que tiene de más grave y de más hondo.

En la India lo tremendo es la cuestión de las castas. No ya el problema específico de la casta de "intocables" sino la de todas las castas. La "intocabilidad" alcanza a todas —ya luego lo veremos— y mientras no se resuelva esa cuestión no habrá modo de entenderse. Ghandi toma al parecer, posiciones a favor del intocable; pero solo, al parecer, según Tagore, puesto que en la cuestión de las castas, no las niega y hasta cree conveniente su existencia.

—Mientras esto suceda, nos dice, estaremos perdiendo el tiempo.

Lo impresionante de Ghandi es el modo de luchar: la "no-violencia": la lucha que le llaman satyagrahu. Pero esta lucha es inútil. Se abandonan a ella las masas; los deportan, los apalean, los encarcelan y al cabo de un largo tiempo, como antes... —En el Africa del Sur comenzó el apóstol Ghandi a poner en vigencia su sistema; pues bien, el propio apóstol, Ghandi mismo, acabó por decir en un libro: "Todos estos sufrimientos—los de la satyagrahu en el Africa del Sur—han sido padecidos vanamente; comprobando el resultado con la lucha llegamos a dudar de que la satyagrahu haya sido eficaz para resolver los problemas de la Humanidad".

Aquí ahora nosotros no podemos entrar en detalles ni saber cual de estos señores tenga más razón que el otro. Acaso no la tengan ni uno ni otro; y acaso en parte los dos, como ocurre con frecuencia en estos casos.

En vista de ello, nosotros, nos hemos limitado a preguntar a Sumiendranath Tagore:

—La cuestión de las castas en la India ¿es realmente tan alroz como se dice? ¿Es verdad que personas ilustradas consideran un desdoro, más aún que un desdoro, una desgracia que le pueda rozar un intocable, y aún ni siquiera rozar, que pueda caer sobre él la sombra de un ser humano, en cuanto pertenezca

esa criatura a la casta de los intocables?

—Pero ¿como si es posible!—contestó en el acto Tagore—no ya entre los intocables y los otros, entre una casta y otra, hay abismos tan enormes que se llega a lo inconcebible, a veces doloroso, a veces trágico-cómico.

Y Tagore nos cuenta lo siguiente: —Un luchador de casta inferior a la de otro, quería luchar con esta; pero le era imposible por la diferencia de casta: el superior se negaba a luchar con el inferior. Desesperado este último, pensó hacerse musulmán, pues lo curioso del caso es que, siendo musulmán, desaparecería el escrúpulo de la casta y el rival aceptaría la lucha. Un brahman que lo supo trató de disuadir al luchador; le mandó llamar enseguida; pero cuando el luchador iba a verle, el brahman salió al encuentro del púgil para evitar que este pudiera entrar en su casa. Hablaron en la calle. El luchador dijo al brahman que no se pasaría al Islam si el brahman consentía en beber en el mismo vaso de agua que hubiera bebido el púgil. El brahman no se decidió y el púgil se hizo islámico.

—Yo mismo—añade Tagore—podría hoy entrar en el comedor de un brahman ortodoxo sin que este interrumpiera la comida y hasta la tirara lejos... Tiene razón Unamuno: el que diga en Occidente que no es cristiano, o miente a sabiendas o es un parásito espiritual.

Manuel Abril

(Prohibida la reproducción)

El gobernador visita el Hospital de Jesús Nazareno

El gobernador civil don José Gardoqui Urdanivia, su distinguida esposa y sus hijos, visitaron el martes último el Hospital de N. P. Jesús Nazareno.

Recorrieron las enfermerías de acogidas, las clases de las niñas y el asilo de los niños pequeños y tuvieron frases de consuelo y de afecto para todos, así como para las religiosas encargadas del establecimiento, a las que felicitaron por la caritativa labor que ejercen en favor de los desvalidos, a costa de sacrificios propios y con la cooperación económica de las personas piadosas y caritativas, únicos medios de vida con que cuenta, como es sabido, dicho hospital.

El gobernador entregó un donativo para los pobres y su digna esposa obsequió con caramelos a las niñas del colegio, mostrándose ambos muy complacidos de su visita.

DEL AYUNTAMIENTO

Un donativo a la Cocina Económica

Ayer manifestó a los periodistas el alcalde don Bernardo Garrido de los Reyes, que había entregado a la Cocina Económica la cantidad de trescientas ochenta y cuatro pesetas con veinte céntimos, donativo hecho a la misma por el director de la Agencia de Publicidad don Enrique de Obregón, parte del importe de la suscripción que este abrió con fines benéficos.

El señor Garrido renovó los elogios que a dicho señor dedicara en varias ocasiones, por otros actos de índole benéfica.

La fábrica desmotadora de algodón

Dijo también el alcalde a los informadores que cumpliendo un acuerdo adoptado por el Ayuntamiento, se habían cursado telegramas al presidente del Consejo de ministros y a los ministros de la Gobernación y Agricultura, interesándose que apoyen las gestiones que realizan en Madrid varias comisiones y representantes de entidades de esta capital, en unión de los diputados a Cortes de la misma, a fin de que se conceda a Córdoba la instalación de una fábrica desmotadora de algodón, dada la abundancia de este producto en la comarca.

Servicios de la guardia urbana

La guardia urbana ha prestado los siguientes servicios:

Denuncias de Benito Jurado Medina, por lavar un automóvil en la plaza de la República; de Manuel Sánchez Cot, por interceptar el paso en la calle de Alfaro con un camión que conducía; de José Esquinas Carrasco y Francisco Fernández García, por efectuar obras sin licencia de Antonio Pérez Plaza, por ir subido en un carro que conducía; de Angela Jiménez Aroca, Paula Díaz Escobar, Manuel Jiménez Gómez y Mariano Álvarez Meras; por jugar sus hijos a la pelota en la vía pública.

TRIBUNALES

Causa ante el Tribunal de Urgencia

Ayer, en la Sala primera de esta Audiencia, se celebró la vista, ante el Tribunal de Urgencia, de la causa instruida en el Juzgado de la Izquierda de Córdoba, contra Juan Aranda Dueñas, por el delito de alientado.

El Tribunal condenó al procesado a la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

Juicios orales

Hoy, en la Sala primera, se celebrarán tres juicios orales:

El de la causa seguida en el Juzgado de la Izquierda de Córdoba, contra Francisco Lozano Sánchez, por estafa.

Actuarán los abogados señores Hidalgo y Fernández Trujillo y los procuradores señores Castiñeira y Jiménez Baena.

El de la procedente del Juzgado de la Izquierda de esta capital, contra Antonio de la Coba Heredia, por hurto.

La defensa y representación del procesado estarán encomendadas al abogado señor Porras y al procurador señor La Cerda.

Y el de la instruida en el Juzgado de Castro del Río, contra Francisco Romero Muñoz, por estafa.

El abogado señor La Vega defenderá al procesado y le representará el procurador señor Delgado.

En la Sala segunda habrá otros tres juicios orales:

El de la causa seguida en el Juzgado de Fuente Obejuna, contra Julián González García, por hurto.

Defenderá al procesado el abogado señor Pavón y le representará el procurador señor Delgado.

El de la instruida en el Juzgado de Lucena, contra Miguel Alias Lorenzo, por hurto.

La defensa y representación del procesado estarán encomendadas al abogado señor Velasco y al procurador señor Castiñeira.

Y el de la procedente del Juzgado de Posadas, contra Miguel Alias Lorenzo, por hurto.

Los señores Espina y Guerrero Lama tienen a su cargo, respectivamente, la defensa y representación del procesao.

Ingreso de causas

Han ingresado en esta Audiencia las siguientes causas:

Sección primera

Juzgado de Castro del Río: Por violación, contra Francisco Gómez Córdoba, Manuel Gamboa Santos y Francisco Ramírez Ramírez.

Juzgado de la Izquierda de Córdoba: Por amenazas, contra Ricardo Soriano Ocaña.

Juzgado de la Derecha de esta capital: Por raptó de Concepción Canete Alcaide, contra José Alvarez Cabanillas.

Juzgado de Castro del Río: Por estafa, contra Rafael López Salido.

Juzgado de La Rambla: Por robo, contra Antonio Gómez Gómez y otros.

Sección segunda

Juzgado de Aguilar de la Frontera: Por hurto, contra José Seco Melero.

Juzgado de Fuente Obejuna: Por hurto de un vagón de carbón a la Compañía Minera Metalúrgica de Peñarroya. (No hay procesado).

Juzgado de Montoro: Por hurto, contra Dolores Expósito de la Cruz y Antonio Expósito de la Cruz, y por hurto, contra Ramón García Guerrero.

Juzgado de Rute: Por lesiones, contra María de la Aurora Caballero Velasco.

Jurados

(Continuación) Del Juzgado de Instrucción de la Izquierda

Cabezas de familia

Juan Serrano Gómez. Rafael Serrano Luque. Antonio Sevillano Valderrama. Rafael Soto Girón. Carlos Valiente Sánchez. Manuel Vasco Parra. Francisco Velarde Sánchez. Enrique Víctor Montero. Carlos Baena Prat. Vicente Barea Ogazón. Mariano Baeza Sánchez. Federico Barrillero Barcos. Evaristo Expósito Guijo. Francisco Pérez Galán.

Capacidades

Juan Serrano García. Luis Serrano Lucena. Vicente Serrano Ovin. Eladio Simeón Molano. Cecilio Valverde Cano. Angel Varonce Lora. Manuel Vidal Medina. Ramón Villalonga Mumar. Angel Baena Iribarren. Pedro Barbudo Suárez-Varela.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Información de la tarde

EL AUDITOR MILITAR DE ASTURIAS HA APROBADO LA SENTENCIA DE MUERTE CONTRA EL SARGENTO VAZQUEZ, CUYO SUMARIO SERA ENVIADO AL SUPREMO PARA SU INFORME. EL SEÑOR LERROUX SE OCUPA DE LA REORGANIZACION MINISTERIAL Y DE LA REFORMA CONSTITUCIONAL

Madrid

Audiencia presidencial

El presidente de la República recibió esta mañana en audiencia civil al exministro señor Iranzo, al subsecretario de Estado don José María Aguilada, al subsecretario de Gobernación don Joaquín de Pablo Blanco, al director de Propiedades don Francisco María Orozco, a don Pedro Carrasco y don José Menéndez.

En audiencia militar recibió S. E. al subsecretario de la Marina civil contralmirante Delgado, al vicealmirante don Francisco Javier Salas, don Miguel Miers, al general de brigada señor Carnicero y al de división señor Gómez Caminero.

Manifestaciones del señor Lerroux. El auditor militar de Asturias ha aprobado la sentencia de muerte contra el sargento Vázquez. El jefe del Gobierno se ocupa de la reorganización ministerial

El jefe del Gobierno permaneció toda la mañana en el ministerio de la Guerra, donde despachó con el jefe del Estado Mayor general Masquelet y más tarde recibió la visita de los coroneles que hacen el curso para el ascenso al generalato, a los generales Luque, Sánchez Ocaña, Quispe de Llano, Augusti, Gómez Caminero, Urbano, López Gómez y Augusto y a varios coroneles.

A la una de la tarde el jefe del Gobierno recibió a los periodistas y les manifestó que había recibido un telegrama comunicándole que el auditor militar de Asturias había aprobado la sentencia de muerte dictada contra el sargento Vázquez.

El expediente—añadió el señor Lerroux—no lo he recibido aún, pero en cuanto llegue a mi poder, lo enviaré al Supremo, para que dictamine antes que resuelva el Consejo de ministros.

Esta mañana he conferenciado por teléfono con los ministros de Gobernación y Estado, pero no nos hemos ocupado de política.

—¿Ha celebrado usted alguna conferencia con personas ajenas al Gobierno?

—Por ahora me dedico a las labores de reorganización ministerial. Con el señor Gil Robles tengo que conferenciar aunque no puedo precisar la fecha, pero para la reforma constitucional tendré que ponerme de acuerdo con todos los partidos políticos.

El ministro de Obras Públicas irá en breve a Tetuán, Ceuta y Melilla

El ministro de Obras Públicas recibió la visita de los diputados por Alicante que le hablaron del problema de los transportes en aquella ciudad.

También le visitó el expresidente del Consejo señor Samper para interesarse por varios asuntos que afectan a Valencia.

El señor Cid recibió después a los periodistas y les anunció que el sábado próximo marchará a Tetuán, Ceuta, Alhucemas y Melilla para visitar las obras que se están efectuando en nuestra zona del protectorado.

En Estado

El ministro de Estado recibió esta

Del Juzgado de Instrucción de Castro del Río

Cabezas de familia Rafael Elias Muñoz. Miguel Herencia Bravo. Rafael Herencia Jiménez. Diego Herencia Morales. José Escobar Marmol. Mateo Navajas Camargo. Federico Navajas Rodríguez. Antonio Cabrera Luque. Francisco Camargo Alba. Juan Carpio Córdoba. Francisco Carpio Zamora. Rafael Ortiz Serrano. Antonio Navarro Gutiérrez. Rafael Carmona Trémas.

Capacidades

José Navajas Fuentes. Mateo Navajas León. Mateo Navajas Rodríguez. Tomás Navarro Santos. José Camargo Ruiz. Diego Caracuel Moreno. Antonio Carpio Ruiz. Juan Carpio Medina. Joaquín Casado Ramírez. Antonio Castro Romero.

La tasa del trigo

El secretario de Agricultura manifestó esta mañana a los periodistas que en vista de que al ministerio habían llegado noticias de que en Zaragoza no se cumplía la tasa del trigo, el ministro había ordenado que se impongan severas sanciones a los infractores.

Una petición de los opositores a plazas de auxiliares de Hacienda

El ministro de Hacienda recibió esta mañana la visita de varios diputados con una comisión de opositores aprobados sin plaza en las oposiciones a auxiliares de Hacienda, que le rogaron dictara una disposición considerándolos como en expectativa de destino.

El señor Marraco reconoció la justicia de la petición y momentos después decidió ampliar el número de plazas en 60, creando con los aspirantes una escala para cubrir las vacantes después de proveer las que salieron a oposición.

Detención de tres atracadores

La policía detuvo esta mañana a los peligrosos atracadores Santiago Pérez Lorente (a) "El Botones", Manuel Valenzuela Hernández y Teófilo Sastre Bermejo.

"El Botones" fue reconocido por un dependiente de "La Caleza Montero" como uno de los que tomaron parte en el atraco cometido en aquel establecimiento. Así mismo fue reconocido por el dependiente de la farmacia de la calle Arrieta, donde hace días se cometió un robo.

Valenzuela también ha sido reconocido por el propietario de un taller de fotograbado, donde recientemente se cometió un atraco.

Los detenidos han sido puestos a disposición de las autoridades militares.

El sumario por el alijo de armas. Mañana declarará el señor Azaña

El juez que entiende en el sumario por el alijo de armas, señor Alarcón, dedicó la mañana a ordenar las diligencias practicadas recientemente.

Mañana recibirá declaración al señor Azaña, que desde anteaer se encuentra en Madrid.

La labor del ministro de Comunicaciones

El ministro de Comunicaciones, al recibir esta mañana a los periodistas, mostró su satisfacción por haberse logrado durante los días de Navidad poner a cero los servicios de cartería y telégrafos, dándose el caso de que por vez primera no quedara pendiente de reparto ninguna carta ni telegrama.

Añadió el señor Jalón que el próximo miércoles facilitará a la Prensa el texto del proyecto de ley relativo a las fianzas de alquileres y el de otro proyecto designando el nuevo organismo que ha de sustituir a la Comisión administrativa de la Caja Postal, que cesará el próximo día 20 del actual.

Del Juzgado de Instrucción de Baena

Cabezas de familia Francisco Roldán Segura. Juan Ruiz Ariza. Francisco Ruiz Trujillo. Domingo Jabalquinto Ramos. Antonio Jiménez Cruz. Manuel Jiménez Moreno. Julián Jurado Cubero. Juan Huertas López. José Barba Contreras. Francisco Jiménez Molina. Rafael Jurado Expósito. Juan Francisco Jiménez Castillo. Gabriel Bravo Navarro. Gabriel Herenas Espartero.

Capacidades

Francisco Roldán Salamanca. Vicente de Hita Hita. Germán Baena Rojano. Paulino Baena Bravo. Rodrigo Jiménez Medina. Alejandro Romero Porcuna. Rafael Chacón Aranda. Fernando Jiménez Lara. Manuel Jiménez Moreno. José Barba Roldán.

(Continuará)

GRAN TEATRO. - (EMPRESA GUERRERO) TELEFONO 2700

COMPANIA PACO FUENTES DE LOS GRANDES ESPECTACULOS "RAMBAL" FUNCIONES PARA HOY JUEVES 10 DE ENERO DE 1935...

Teatro Duque de Rivas—Empresa A. Cabrera

Hoy jueves, a las SEIS Y MEDIA, OCHO Y MEDIA Y DIEZ Y MEDIA.—Últimas proyecciones de la gran producción hablada en español.

CASANOVA (EL GALANTE AVENTURERO)

Butaca, 1.50—Grada, 0.30.—Sábado 12, estreno de la producción en español, WOLGA EN LLAMAS.—El domingo, a las once y media de la mañana y cuatro tarde, LA VENGANZA DE TOM, americana sonora.—Pronto reaparición de GONZALEZ MARIN.

ESPECTACULOS S.A.G.E.

HOY JUEVES 10 DE ENERO DE 1935

CINE GONGORA

Dos secciones, a las 6.30 y 10.30.—ESTRENO EN CORDOBA de la producción Metro Goldwyn Mayer, hablada en español.

LA PELIRROJA

por Jean Harlow, Levis Stone, Chester Morris, Una Merkel y Leila Hyams.—Jean Harlow, encarnando bajo su sin igual belleza el más abyecto y odioso personaje femenino llevado a la pantalla.

CINE ALKAZAR

Dos secciones, a las 6.30 y 10.30.—Continúa proyectándose con gran éxito la película de Aspa Film, hablada en español.

SAGRARIO

por Ramón Pereda con Adriana Lamar, Julio Villarreal, María Luisa Zea y Luis G. Barreiro.—La tragedia de un corazón desgarrado por los celos y encadenado por la gratitud.

Historia de las espadas

Su etimología. La verdadera hoja. Espadas célebres

Dicen algunos historiadores, que cuando Carlos Magno signaba sus pactos y tratados, y empleaba el pomo de su espada como sello, exclamando: "Lo signo con el pomo y lo haré cumplir con la punta".

Algo oscura y dudosa se presenta la etimología de la voz espada, pues mientras unos quieren que venga de "spathis" dándole origen ibero, otros entienden que proviene del griego "patas", que más tarde los romanos convirtieron en saplic.

Vegorio y Tito Livio declaran, que los romanos tomaron de los españoles la espada corta, recta y de dos filos, con la cual causaban grandes y horrosas carnicerías en las filas con trarias. Cuando los romanos lucharon con las falanges griegas, como éstas no habían guerroado sino con enemigos armados de picas y flechas, llevaron el pánico más espantoso, hasta el punto de que viendo cabezas y brazos separados del cuerpo por lo tajos de las espadas creyeron que éstas eran nuevas furias manejadas por la cólera de los dioses.

España, no solamente ha sido la primera que empleó esta clase de armas blancas, sino que además ha tenido siempre las fábricas más afamadas de espadas.

Calatayud, Bilbao, y sobre todo, Toledo, han estado siempre a mayor altura que Damasco, Reims y Solingen. Las inolvidables hojas toledanas, sabido es que no han tenido competencia en ninguna parte.

Aún cuando la longitud de la espada fue creciendo, y después de adoptarse también la daga o el puñal, el soldado llevaba esta última arma al costado derecho y la espada al izquierdo, según hace tiempo y aún en nuestros días se acostumbra.

Los godos trajeron espada particular, pues no solo tenían su "conde de los espartanos" especie de capitán de corazas o de arqueros, según andando el tiempo habría de llamarseles, sino que además se consigna en el poema del Cid:

"Sacan las espadas y relumbran toda la corte."

Larga, ancha y recta era la espada de los godos, disminuyendo desde la empuñadura; no tenía guardamano y el puño constaba del pomo y de los gavlanes llamados por los árabes arriaces.

Ya en los últimos periodos de la Edad Media, los regimientos suizos al servicio de las naciones europeas, llevaban dos espadas: una de grandes dimensiones, llamada espadón y que iba cruzada a la espalda, sujeta con correas, y otra más pequeña en el tahali o cinturón.

A fines del siglo XV comenzó el empleo de la espada corta o depas, es decir, perdió algo de su primitiva misión como arma de combate.

Las espadas usadas en España durante los siglos XVI y XVII tenían la hoja larga y estrecha y en la empuñadura una gran cozoleta llamada rezo, que amparaba toda la mano; los dos largos gavlanes servían para desviar del cuerpo la espada del contricante.

Aunque, en general, la hoja era plana, o angulosa acanalada, se usaba también ancha y con filo para po-

der herir de punta y cortes, conociéndose algunas de dimensiones tan grandes que parece increíble pudieran ser manejadas con destreza por un brazo humano.

En Francia llamaron flambergas a las espadas fuertes, de hoja larga, gruesa en el centro, puntiagudas y de dos cortes afilados.

Estas armas tan enormes y pesadas, se imponían en la edad en que el hombre que las manejaba iba enfardado materialmente en hierro.

Los condestables de la nación vecina, usaban como emblema distintivo, un espadón inmenso, en cuya hoja se hallaban grabadas varias flores de lis.

Muchas espadas de guerreros célebres se conocen en la historia con un sobrenombre para denotar la proeza o el poder de sus dueños.

La de Carlos Magno se llamaba "Joyeuse", y se guardaba en la iglesia de Saint Dene, en París, sirviendo en la consagración de los reyes de Francia.

"Durindana" de Rolando, y las dos célebres de nuestro Cid, la Colada y la Tizona, de la cual dice el romancero:

"Peleo con la tizona non ofendo con la lengua, que más traigo a mi lado la Tizona que a Jimena."

España cuenta con la colección más rica de espadas históricas e ilustres de Europa.

Las glorias conquistadas por nuestros invictos soldados, se hallan vivas y perpetuas, tanto en el corazón de los españoles, cuanto en esos ejemplares sagrados que hemos podido conservar.

Para concluir, diremos que la "claudina humian" de la antigüedad, o sea la espada larga, ancha, especialmente en la punta, donde tenía alguna curvatura y cortes por ambos lados, es la cimitarra de los turcos y de los árabes.

Una variedad de estas es el alfanje o sable de Damasco, que difiere de la cimitarra en que termina por un ángulo entre el dorso y el filo.

En el lenguaje figurado la espada significa hoy el organismo, la profesión militar.

"Valerosa espada" se dice del soldado bravo; "turbulenta espada", del militar revoltoso.

NOTAS DE SOCIEDAD

Han marchado a Barcelona y a otras capitales donde hay importantes centros fabriles, los señores don Rafael González Palma y don Juan María Rodríguez, con objeto de adquirir los artículos para el establecimiento que con la denominación de Pañerías González, inaugurarán próximamente en la calle de la Concepción, número 33.

Ha regresado de Medina de las Torres (Badajoz) el catedrático del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza don Juan Morán Bayo acompañado de su esposa.

Han marchado a Madrid la señora viuda de Chumillas y su encantadora sobrina Carolina Herrador Zamora para continuar esta sus estudios del sexto año de medicina.

Ha regresado de Madrid la profesora de corte señorita Carmen Marín acompañada de sus alumnas señoritas María Picó y Pepita Galera y doña Petra Bri, las cuales han obtenido el título profesional.

A todas ellas enviamos nuestra enhorabuena.

Carta del extranjero

Propósitos admirables del Gobierno francés

El Gobierno que preside M. Flan din está lleno de buenos propósitos, evidentemente. Lo que ya no sabemos es si estos cuajarán en verdaderos acuerdos. Por de pronto hay anunciada una serie de medidas para encauzar la difícil situación financiera y económica de Francia a la que la aparatosa quiebra de las fábricas Citroen ha venido a prestar una mayor gravedad.

Las gentes enteradas de la cosa política creen que el actual presidente del Consejo, logrará salvar la situación. Su detenido estudio de los problemas y su preparación técnica en materia financiera, le hacen acreedor a esta confianza del pueblo.

M. Flandin trata de acometer una reorganización en los cuadros corporativos de la producción francesa. Una nueva legislación sobre Sociedades anónimas se ha cocido en su imaginación con visos, según los que lo conocen, de verdadero acierto. También tiene un proyecto para limitar el número de nuevos títulos académicos, universitarios. Cree Flandin, posiblemente con razón, que existen demasiados abogados, médicos, ingenieros, arquitectos y procuradores y que esta superproducción de titulados es contraproducente en estos días de vida difícil. Considera que no debe haber abogados para no tener pleitos, ni médicos sin enfermos, ni ingenieros sin obras a construir, pues ello trae, forzosamente, unos nuevos parados, a quienes es aún más difícil colocar que a los otros. Y no se detiene en esto el jefe del Gobierno sino que pretende también introducir reformas en el reglamento de la Cámara y en el Cuerpo electoral.

Esta actividad y esta actitud parece demostrar que el Gobierno actual quiere satisfacer a toda costa a un pueblo que ha comenzado ya a protestar contra las inmoralidades y defectos de la gobernación del país y con esto evitar que llegara a agriarse la protesta colectiva, como sucedió ya en el mes de Febrero del pasado y triste año 1934.

López Grinda

París Enero de 1935. (Prohibida la reproducción)

COLEGIO PERICIAL MERCANTIL

Se convoca a todos los señores colegiados para que concurran a la junta general que en el domicilio del Colegio se celebrará el próximo día 10, a las ocho en punto de la noche, en la que se tratará de diversos asuntos de verdadero interés.

Se encarece la puntual asistencia. —El secretario.

MOVIMIENTO

DEMOGRAFICO

Juzgado municipal del distrito de la Derecha de Córdoba. Nacimientos.—Rosario del Toro Borja, Socorro Rodríguez Martín y Encarnación León Gálvez.

Matrimonios.—Antonio Muñoz Perales con Eufrosia Rubio Sánchez, Rafael Aguilar López con María del Carmen Guerrero Velasco.

Juzgado municipal del distrito de la Izquierda. Nacimientos.—Francisco Cadenas Rodríguez, Alfonso Henruzo Sotomayor, Josefa Ruiz Guzmán. Patrocinio Rueda Larios, Manuela Frutos Benítez, Honorio Martín Solís y Antonio Jurado Copés.

Defunciones.—Elena Caballero Moreno, de 43 años, Juan Ruiz Murillo, de 45, Francisca Mármol Verdejo, de 76 y Mariano Espejo Jurado, de 73.

Matrimonios.—Adolfo Liñán García con Francisco Pérez Alcaide.

Se necesita agente

en planta a sueldo y comisión para importante casa de lubricantes de automóviles.

Escribir con referencia y actividades a lista de correos, cédula n.º 5607.

DE LA PROVINCIA

Detención de un cuatrero. La Guardia civil de Pozoblanco ha detenido al gitano Juan Sánchez Rodríguez, interviniéndole una caballería procedente de un hurto.

Hurto de gallinas. La benemérita de Fuente Obejuna ha detenido a José Montero Romero (a) "Cortijero", Rafael Rodríguez Rodríguez "El Cordobés" y Antonio Becerra Sánchez "Colina", autores del hurto de 25 gallinas cometido recientemente en la finca "Castillejos" de aquel término municipal.

RESTAURANT BRUZO

Gondomar, núm. 2 (Esquina a las Tendillas). Telf. 1325. Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, 5. (Antes Morillos). Teléfono, 2508. Plato del día: Menestra de riñones

DE CINEMATOGRAFIA

Otro importante contrato

Bronislava Nijinska, la más distinguida de las personalidades del mundo del "ballet" y del baile y hermana de Vaslav Nijinska, ha sido contratada por Warner Bros. First National, para la creación de los ballets de la producción "El sueño de una noche de verano" que ha empezado a filmar bajo la dirección de Max Reinhardt.

Lo que dice una girl de la Warner Bros

¿Cómo han cambiado los tiempos desde la época en que se consideraba que el lugar más propio de la mujer era el hogar! Hoy la mujer tiene libre el camino para ejercer la profesión o el oficio que más en gana le venga. Por ejemplo en el cine muchas resuelven el problema económico diario desde el advenimiento de la revista musical, así que no habrá hombre que se atreva a decir que las mujeres les usurpan el puesto...

En los Estudios de la Warner Bros First National trabajan en calidad de figurantes o bailarinas a los órdenes de Busby Berkeley, más de trescientas jóvenes la mayor de las cuales no cuenta veinte años. Cada una de ellas ha sido escogida no solamente por sus fotos artísticas sino que también por su figura impecable y por la belleza del rostro.

Algunas de entre estas muchachas alientan la esperanza de que llegue el día en que algún director la saque del montón anónimo, y de que algún actor célebre se enamore de ellas y las lleve al altar... Para muchas como yo, nuestro trabajo es considerado como otra cualquiera ocupación, escribir a máquina, cuidar enfermos en un hospital o atender una pizarra telefónica; un medio de vida más y nada más.

Entre mis compañeras hay dos o tres hijas de aristócratas, algunas mu chachas de la buena sociedad, también la pobre chica que para poder llegar hasta Hollywood tuvo que bajar durante el camino, algunas reinas de belleza, y estudiantes y jóvenes que abandonaron el hogar sin el consentimiento de sus padres.

La vida de las coristas de los estudios cinematográficos dista mucho de la de los teatros. Nosotras por ejemplo hemos de llegar al trabajo con puntualidad y para ello se nos obliga a marcar la hora de llegada en un reloj. En nuestros cálculos no figuran las cenas ni las invitaciones después de la función ni tampoco los principios encantados aguardándonos a la entrada o a la salida de los estudios lo más notable de cuyas puertas es un letrero que dice: "No se permiten visitas". Y ello se explica, por que ¿quién es el "dandy" que se atreva a venir hasta estas lejanías a algunas millas de poblado?.

Hay que reirse

Hay que reirse de Frank Mc Hugh, que últimamente ha hecho el seguro más original de Hollywood... y tal vez del mundo.

Hace un año Mc Hugh descubrió que poseía algo tan original que no conocía en ningún artista ya sea de teatro o de cine. Ese algo era su extraña, tonta como contagiosa risa.

Así que orgulloso de su posesión la ha asegurado, y por cien mil dólares nada menos. ¿No les parece esto una soberana tontería? Pero no tanto como su extraña risa.

¿Qué de sombras!

Hugh Hebert, cuyo nombre nunca hemos visto en la lista de los artistas que visten mejor, tiene 60 sombreros... el doble de los que posee Adolphe Menjou.

Un caso real

Katherine, la hija menor de Joe E. Brown, estaba tomando su desayuno cuando entró su papaito que la preguntó muy contento:

—Katherine, ¿a que no sabes quien nos hará una visita dentro de poco? —No sé—contestó Katherine sin dejar de comer.

—Si, claro que lo sabes—insistió su papá.—Mira es ese señor que baja por la chimenea. Ese señor tan grande y tan gordo con una cara alegre y gordiflona.

—Ah, ya se quien es—interrumpió Katherine.—Es Guy Kibbee.

La casa de Dolores del Río

La moderna mansión donde vive Dolores del Río y su marido Cedric Gibbons, es uno de los más suntuosos hogares de la colonia cinematográfica de Hollywood. Está situada en el Cañón de Santa Mónica a unos 300 metros de distancia del Océano Pacífico y cerca de las casas donde residen Greta Garbo y otras artistas notables.

Gibbons, que es el jefe del departamento de Arte de los estudios de Warner Bros. First National, diseñó el decorado de su lujosa casita y podemos decir que posee hasta el más mínimo confort a la vez que está llena de una exótica belleza.

Uno de los detalles que llaman poderosamente la atención es una pared enteramente de vidrio que deja admirar en su totalidad el cuidado jardín y la belleza del mar en la lejanía.

Son además poseedores de magníficos cuadros de artistas californianos y reproducciones de las famosas pinturas de Vicent Gogh, Cezanne y Picasso.

VENDO 75 BIDONES CHAPA NEGRA DE 400 KILOGRAMOS DE CAPACIDAD CON AROS RE RAILLES. APARTADO 7.080. MADRID.

Música Arellano y Comp.ª S. A.

MAQUINARIA AGRICOLA

Ofrece a todos sus clientes su nuevo domicilio en Córdoba.

DOCE DE OCTUBRE, NUMERO 5

ENSEÑANZA NACIONAL G A C E T I L L A S

Presupuestos de escuelas

Por la Inspección de Primera enseñanza de la zona extramuros de la capital y cuarta de la provincia, se pone en conocimiento de los siguientes maestros nacionales que los presupuestos de sus escuelas no se han recibido en el Consejo Provincial.

Córdoba: Niños número 1, Grupo Lucano; niños, núm. 2, Lucano; niñas, núm. 10 (El Naranjo); párvulos, Lucano.

Provincia: Santaella, párvulos, número 2; La Carlota, niñas núm. 1, y párvulos Las Pinedas, Quintana, Fuen cubierta, El Garabato, La Paz y Montalbán; niñas núm. 1, La Rambla; niños núm. 1, La Victoria; niñas Fernán Núñez; niños núm. 1, Palma del Río; niños núm. 1, niñas, núm. 2, Fuente Palmera, El Villar y Ochavillo, niños; San Sebastián de los Ba llesteros, niñas.

Título

En la Sección administrativa de primera enseñanza de esta provincia se ha recibido el título de maestra expedido a favor de doña Carmen Torres Osuna.

Solicitudes de interinidades

Han solicitado servir interinidades los siguientes maestros: Doña Julia Gilbert, don Antonio Carrillo, doña María Dolores Valero, don Francisco Ortega, doña Encarnación Vicente, don Tomás Morillo, don Manuel Ecija, doña Carmen Cano, don Fernando Molina, doña María Santiago, don Antonio González y don José Jiménez.

Petición de datos

El jefe de la Sección de Provisión de Escuelas ha pedido a la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Córdoba datos acerca del recurso interpuesto en el Tribunal Supremo, por la maestra doña María de la Asunción Dueñas, con motivo de haber sido eliminada en la adjudicación de escuelas de esta provincia en el concurso de traslado.

Jubilación

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha concedido la jubilación de 1.800 pesetas a la maestra de la aldea de Las Pinedas doña Leocadia Fuentes Barba.

Solicitud de una escuela

La maestra doña Concepción Rodríguez, al reingresar en el Magisterio ha solicitado la escuela de la aldea de Las Navas (Almedinilla).

Expediente de pensión

Don Ricardo García Laborde, tutor del menor Miguel Ramírez, ha solicitado que se instruya expediente para concederle la pensión que le corresponde como huérfano de maestro.

Indemnización por casa

En la Habilitación del Magisterio, ha quedado abierto el pago de la indemnización por casa vivienda correspondiente al mes de Octubre último a los maestros de la capital y sus barriadas.

Suscripción benéfica

Donativos recibidos a beneficio de los parados y enfermos de la Sociedad obrera "La Fraternidad" (Independiente), para la Nochebuena: Don Antonio Cañero Baena, 10 pesetas; doña Elisa Enriquez Barrios, 5; doña Elisa Barón, 1; doña Dolores García Barbero, 2; don Pedro Barbudo y Suárez Varela, 2; don José González Álvarez, 5; don Benjamín Barriouevio, 2; don Miguel Benzo Cano, 5; don Emilio Aumente Barazal, 5; don Domingo Barber Lloret, 5; don José Bejarano Sánchez, 5; señores Barrena y Luque, 5; don José Caballero Cabrera, 2; don Manuel Caballero Cabrera, 5; señores hijos de don Juan Caballero, 250; doña Blanca Sánchez Guerra, 1; don Matías Avila Villegas, 5; don Roque Arjona y Fernández de Peñalara, 5; don José María de Arrosópe, 1; señor agente de "Atlántic" S. A. Española, 5; don Rafael Pérez Soto, 3; doña Rosario Albuera Cazorla, 3; don Rafael Alcántara Rubio, 5; señores Porras Rubio, S. L., 5; don José Alvarez y Ramirez de Arellano, 1.

El importe total se ha distribuido con arreglo a las necesidades de cada socio, según puede comprarse.

Notas del Calendario Cordobés

10 de Enero

Sale el sol a las 7.38.—Se pone a las 5.6.

Salta la luna a las 10.25.—Se pone a las 11.31.

Se da el toque de Alba a las 5.

El de Vísperas, a las 3.

El de Oración de la tarde, a las 5.30.

El de Animas, a las 8.

El día 11, a las 8.55 de la noche, entra la luna en cuarto creciente.

Según las predicciones meteorológicas, los primeros días de este periodo serán bonancibles, aunque fríos, pero en los últimos volverán los vientos fuertes y las escarchas.

Obsequio

Hemos recibido tres bonitos y prácticos regalos de la señora viuda de Chumillas, como anuncio de su fábrica de aguardientes y particularmente de la marca registrada "Anís Peruzza", tan conocida en esta región.

Le damos las gracias muy expresivas.

Acto de cortesía

El nuevo director de la sucursal del Banco Español de Crédito en Córdoba don Juan Miguel Velarde Garnica nos ha comunicado atentamente su toma de posesión de dicho cargo, ofreciéndonos en el mismo. Le agradecemos este acto de cortesía.

PULMÓN Y CORAZÓN

RAYOS X

Clínica R. Castellano

Eduardo Dato núm. 5 duplicado (Magister Alta)

CONSULTA DE ONCE A CUATRO

Almanques

Hemos recibido dos bonitos almanques anunciados de las máquinas para coser "Alfa" exposición y venta, Mariana de Pineda, Córdoba y uno de la Fundación Tipográfica Neufville S. A., Barcelona. Agradecemos tales obsequios.

Detención de un reclamado

Los agentes del Cuerpo de Vigilancia han detenido a Ciriaco Vasco Canillo, que estaba reclamado por el Juzgado de Instrucción del distrito de la Izquierda de esta capital para cumplir condena.

Dr. J. Maldonado

Especialista en Partos y Matriz. Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tde. Mármol de Bañuelos, 7—Teléf. 2828 CORDOBA

Viajeros económicos

Han sido detenidos por la policía los jóvenes menores de edad Rafael Martínez Alcaide, Antonio Muñoz Bolance y Antonio Carmona Amaya, que viajaban sin billete en el tren rápido de Algeciras.

Detención de sospechosos

Han sido detenidos por los agentes de Vigilancia Salvador Jordán Sánchez, José Cabello Gallardo, José María Cabello Gallardo, Emilio Subrats Borrás y José Oreuj Arquero, individuos sospechosos e indocumentados.

almorranas

RECIENTES O CRONICAS

TODAS SE CURAN CON

"HEMORRIDOL YER"

OBRA CUADRO DE LA MEDICINA MODERNA

Pida hoy mismo prospecto explicativo

LABORATORIOS YER, S. A. Giner, 2, Madrid

A su dueño

En la Comisaría de Investigación y Vigilancia se encuentra depositado a disposición de quien acredite ser su dueño un reloj, al parecer de plata, para bolsillo.

Exposición Juan Aguayo

Mañana se inaugurará en el Circulo Mercantil una exposición de obras pictóricas del notable artista cordobés Juan Aguayo. Dicha exposición estará constituida por cuadros a la acuarela y retratos al pastel.

Almoneda urgente

Por tener que ausentarse, se desea vender comedor y dormitorio, completamente nuevos, ambos de estilos modernos. Razón, Pérez Galdós, 10, primero izquierda.

Diputación provincial de Córdoba

Secretaría

Negociado de Fomento

ANUNCIO

A las trece horas del día 28 del corriente mes, termina el plazo de admisión de proposiciones, para optar a la subasta anunciada en el "Boletín Oficial" de la provincia número 313, correspondiente al día 29 del pasado mes de Diciembre, para contratar la pavimentación de empedrado concertado sobre firme de hormigón de cemento de 0'10 metros de espesor de la carretera provincial DE MONTORO A SU ESTACION, cuya subasta tendrá lugar en el Salón de sesiones de esta Excm. Diputación, a las doce horas del día 29 de este mismo mes, por el tipo de 19.943'27 pesetas.

Los pliegos pueden presentarse en la Secretaría de esta Excm. Diputación o en la del Ayuntamiento de Montoro y en las Notarías de esta capital.

Córdoba 8 de Enero de 1935.—El presidente, Pablo Troyano.

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer adoques y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 134.

HUEVOS frescos y gordos, sólo encontrará en la "HUEVERIA DE SAN ALVARO" Precios económicos San Alvaro, 12 Servicio a domicilio, sin propinas Teléfono, 1-7-9-3

Si padeces de los nervios y todo te causa espanto ya sabes que eso se cura solo con el Sello Santo.

ARRENDAMIENTO. Se hace de un espacioso salón con 400 metros de superficie, propio para almacenes, industria o garage, en la calle Doce de Octubre, 10. Para tratar, Pablo Iglesias, 4 duplicado, segundo.

Tú que te coscas, cáncanos tiemes; úntate Tecla que te conviene. Insecticida líquido Tecla para destruir toda clase de parásitos. Depósito en Córdoba, Farmacia, Droguería y Perfumería "La Merquita". Torrijos, número 8.

CANARIOS Y CANARIAS se venden en la calle Pedro Muñoz, 3.

Arrendamiento

Se arrienda el amplio local de planta bajo en la calle Concepción, número 20, donde estuvieron las oficinas del Banco de Bilbao. Para precio y condiciones, en la referida casa, piso principal, darán razón.

SE ALQUILA navec recién arregladas y oficina, para depósitos o industrias, en la Avenida de Cervantes, 24, piso de la derecha. Para informes con doña Concepción Icardo, viuda de Tejada.

PISO EN EL CAMPO. Desde primero de Octubre, en San José de Sansueña, con todos los servicios, luz eléctrica y agua. Tratar: Don Juan Castueño, Alcántara, sin número.

SE VENDE dos cierres con lunas de primera, propios para establecimiento. Para tratar, en la ferreteria El Candado, Claudio Marcelo, 11.

Válvulas de bronce Grifos de purga Juegos de nivel Manómetros Termómetros antigua casa de JUAN MIRÓ Avenida de Canalejas, 20 CORDOBA

SE DESEA caballero en familia. Ramirez de las Casas Deza, 1, bajo.

SE ARRIENDA un piso en la calle Carbonell y Morand, 26.

SE ARRIENDA local propio para posada. Razón, Puerta Nueva (antigua casa Suárez).

SE ARRIENDA piso con local, propio para oficina. Gran Capitán, 21.

PISO ALTO, ocho habitaciones, todas primera luz y azotea, instalaciones de agua y luz, se arrienda en Gutiérrez de los Ríos, 26. Razón, Pedro López, 24.

DESDE 1 DE ENERO se arrienda la casa de recreo de la finca "Palacios de la Galiana", situada entre el Brillante y el molinillo de Sansueña. Para informes, Concepción 28 y 30. Calzados Olimpia.

ADMINISTRACION de fincas, habilitación de clases pasivas o cargo de confianza, aceptaría don Enrique Gutiérrez Sisternes, procurador. Fermin Galán, 53.

COLCHONERO

Especialidad en confección de colchones de lana de estilo americano e inglés. Confección y arreglo edredones. Se alquila a máquina y a vara toda clase de lana. Precios económicos. Se reciben avisos en las siguientes tienda de tejidos: LUIS CASTANY, Teléfono 2062. HIERRO ARAGON, Teléfono 1350. PEDREGOSA, Málaga, 4. Teléfono 2984 y en calle Alcántara, número 1.

SE ARRIENDA una casa en Cerro Muriano. Dan razón, Joyería de Tienda, plaza de la República.

CEDERIA habitación a matrimonio o personas respetables, amueblada o no, con pensión o sin ella. Se admiten huéspedes estables. Precios convenientes. Buen Pastor, 2, A.

CEBOLLAS para matanzas, se vende puestas sobre vagón Alcolea. Para tratar, finca "El Capricho". Teléfono 208, en Alcolea.

ALMONEDA urgente por traslado. Vendo bufete "Isabelino", reloj de pared, librería dos cuerpos, todo caoba, Niño Jesús, tallado antiguo, gramófono maleta, discos eléctricos nuevos, carrito de reparto enganchado borriquito, libros, Bataneros, núm. 3. Horas de 9 a 5. Córdoba

ARPILLERAS y sacos usados, muy baratos, para fregar suelos, vende, Doce de Octubre, 10, fábrica de fideos.

SE ARRIENDA la casa de dos pisos número 17 de la calle Muro de la Misericordia, con seis habitaciones y patio, en 100 pesetas; también se arrienda la casa número 23 de la misma calle, con dos grandes corralones, para industria, en 75 pesetas. Razón, de 1 a 3, calle Málaga, Gran ja Royal.

ARRENDAMIENTO. Se hace de un piso principal, de construcción moderna, completamente independiente, con instalaciones de luz eléctrica, agua y gas. Razón del mismo, en Almazor, letra F.

Quillet 10 plus al mes Representación Vaca de Alfaro 43 (frente Banco de España) Teléfono 20556 Nada por adelantado Muestras a la vista

SE DESEA hoesped en familia, completamente particular. Razón, Naranjo, sin número, principal A.

SE VENDE, por cientos, naranjas chinas y de malta, en la Casilla del Aire. Teléfono 2727.

COMPRO luna escaparates, tamaños aproximados 2'32 x 1'80 y 1'80 por 48. Almacenes Hierro Aragón.

SE ARRIENDA casa pequeña en precio módico. Darán razón, calle Ramirez de Arellano, 3.

VENTA DE CASAS Se vende una en sitio céntrico, próxima al paseo de la Victoria. Darán razón, en la Cámara de la Propiedad Urbana.

SE VENDE o arrienda amplio solar frente a la estación central, Razón, Ricardo Rivas. Teléfono 355 (Sierra).

SE ARRIENDA un magnifico local, de nueva planta, con amplias naves cubiertas, propio para almacenes, talleres, fábricas o garage, en la calle Vicente de los Ríos (barrio de las Margaritas). Para verlo y tratar, en la carretera de Trasierra, 6-A. principal.

Almanaque Bailly-Bailliere Se publico 3 pes. conlon 2,50 pes. publica 10 pes. Con participacion en la LOTERIA NAVIDAD 1934 N.º 22485 Y REPARTO DE REGALOS LECTURA AMENA E INTERESANTISIMA LIBRERIAS Y PAPELERIAS y Editorial Bailly-Bailliere. Apartado 55 - MADRID



CONSEJOS SOBRE EL CUTIS

Lávese la cara una vez al día con Heno de Pravia, y las manos y el cuerpo cuantas veces lo desee o lo precise. Los finos aceites y la gran pureza de este jabón, base de cualquier tratamiento de belleza y del maquillaje diario, suavizan y protegen el cutis y la tez.



PASTILLA, 1,30

PERFUMERIA GAL. - MADRID. - BUENOS AIRES

SANCHEZ LUQUE

Veterinario PERROS Y ANIMALES DE LUJO Tratamientos antirrábicos Visitas a domicilio REALEJO, 64 y Puerta de Almodóvar, sin núm. Teléfono 1381.

SE VENDE o arrienda amplio solar frente a la estación central, Razón, Ricardo Rivas. Teléfono 355 (Sierra).

SE ARRIENDA un magnifico local, de nueva planta, con amplias naves cubiertas, propio para almacenes, talleres, fábricas o garage, en la calle Vicente de los Ríos (barrio de las Margaritas). Para verlo y tratar, en la carretera de Trasierra, 6-A. principal.

SARNA (ROÑA)

Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con SULFURETO CABALLERO

EL TRIUNFO Venta al detall de aceite, vinagre, jabón y garbanos. Se sirve a domicilio con prontitud y esmero. Alfaro, 11. Teléfono, 8142.

EL COMERCIO Camiones para transportes, talones, facturaciones, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jiras campestrales. Avisos: San Pablo, 18. Se dan informes sobre casas y pisos en arrendamiento.

SEÑORA Por poco dinero puede suscribirse a la "Moda práctica", "El hogar y la moda", "Labores", "Lecturas" y "La mujer en su casa", en la Librería de Ocasión, plaza del Salvador, 26 (junto a San Pablo). Teléfono 1012.

ARRENDAMIENTO. Amplio piso principal, seis habitaciones y cuarto de baño, un local para garage o almacenes en la casa núm. 1, Teniente Carbonell. Un departamento bajo seis habitaciones, dos patios, azotea y cuarto de baño, en Santa Marta, 23. Una casa chalet en el Mirador, sitio conocido por el "Parque". Razón, Santa Marta, 25 o en la plaza de Don Gome, 2.

SE ARRIENDAN desde el día dos amplias habitaciones, solo para guardar muebles. Darán razón, Borrero, 7

TALLERES GARCIA RUEDA Teléfono 1 3 2 6 MARMOLES Y PIEDRAS Especialidad en trabajos artísticos, en lápidas grabadas y en relieve. Se facilitan catálogos y presupuestos. Campo Mayor de Dios núm. 7, duplicado. (Puerta Nueva). Parada oficial del autobús núm. 4.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL Compañía de Seguros reunidos CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PTAS. COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO FUNDADA EN EL AÑO 1864 Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios, Seguros de Viajeros, Seguros contra accidentes del Trabajo y responsabilidad Civil, Seguros Marítimos, Seguros contra el Robo y Tumulto popular SUBDIRECCION PARA CORDOBA Y SU PROVINCIA Plaza de la República (esquina a Victoriano Rivera) Edificio propiedad de la Compañía

¡Madres!.. La palidez y la inapetencia, son señales de anemia. Al notar esos síntomas en vuestros hijos, dadles el activo reconstituyente: Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD Tiene la garantía de estar aprobado por la Academia de Medicina para estimular el apetito, regenerar el organismo y devolver las energías. LAXANTE SALUD es el más suave y eficaz contra estreñimiento. Grajeas en cápsulas. Pídense en farmacias.

AGUAS MINERALES NATURALES DE Carabaña PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS Propietarios: Viuda e Hijos de J. R. CHAVARRI. — Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. — MADRID.



pero he tenido suerte. ¿Querías dinero?... Aquí lo tienes. Y le enseñó un fajo de billetes de Banco. Un relámpago brilló en las negras pupilas de Gabriela, pero al punto sus ojos se entornaron y enarcó ligeramente las cejas. —¡Ah!... ¿me traes dinero?... ¿Y dónde lo has encontrado? Una nube oscureció la frente de Rossano. —No me lo preguntes—la dijo besándola.—tuyo es y esto basta. Cuando un hombre quiere como te quiero yo, todo lo puede: ya te lo dije. Deseo que seas rica, porque la riqueza es tu felicidad: yo nada deseo; quiero vivir ignorado, olvidado y oscuro; nada ansio para mí; pero por tí, daría mil veces la vida... y hasta la salvación de mi alma. Mándame, exigeme cuanto quieras, soy un esclavo tuyo. Pídemme sacrificios, abnegación; por tí, llegaría... a matar; habla, Gabriela... ¿Qué no haría yo por un solo beso de tu boca?

El arrebato de la pasión encendía la cara y los ojos de Rossano y daban a su aspecto la belleza fiera y altiva de un ángel caído. Gabriela, a pesar suyo, se sentía obligada a admirarlo. —¡Qué bueno eres!—murmuró.—¡Cuánto te quiero! Y con ademán cariñoso atrajo hacia sí a su amante, que se sentó en su seno la cabeza y besó luego sus hermosos cabellos. Por algunos instantes, los dos permanecieron mudos y como absortos en su felicidad. Rossano había nacido en Turin, de madre francesa. Llamábase esta la señora Gerard y vivía requilando habitaciones. Nadie conocía a su marido, y malas lenguas decían que Rossano era hijo de un modesto empleado de la cuestura, hombre dotado de fuerzas hercúleas que frecuentaba mucho la casa de la Gerard. Sea de esto lo que fuese, la señora no mostraba cariño a su hijo; muchas veces le maltrataba cruelmente, y

los mismos vecinos se escandalizaban de su poca piedad. El niño crecía pálido, enfermizo y sin ganas de trabajar; siempre estaba serio, triste; huía de toda compañía, excepto la de un viejo filósofo que vivía en la misma casa y gozaba fama de nigromante, siendo en realidad un truhán, un bribón redomado, que había sabido convertirse en objeto de supersticioso temor y rodearse del prestigio de lo maravilloso. A los quince años, Rossano perdió a su madre: aquel día fue el primero en que al joven se le vio reír. Lo que se siembra se recoge. Todas las ardientes pasiones de la juventud despertaron entonces en el muchacho, que dotado de una complejión de hierro, no tardó en desarrollarse. Des de aquel día se entregó a los excesos y a los más peligrosos ensueños; con el desorden en el alma y el abandono en su persona. En el espacio de tres meses, el dinero que heredó de su madre desapareció y vino la estrechez, la miseria y el hambre. ¡El hambre es un mal horrible! sobre todo en las noches de invierno, tan largas, tan frías, tan tristes! Rossano se cansó de vivir en tanta pobreza, acordóse de haber sido discípulo de un miserable, de un malhechor, y siguió sus huellas. Hizose ladrón, timador por vicio, por inclinación, por hábito y dióse al juego, al vino y a las mujeres. La taberna del Usurero fue mil veces testigo de sus noches de jarana y orgía; en ella tomó un cuarto, al que llevó todos los trastos que le dejó su viejo maestro de picardías, entre cuyas especialidades merecía señalarse una rara habilidad para hacer momias y diseccionar miembros humanos. ¿Dónde recogía tales despojos? Era un mis-

terio. (Rossano vivió una vida disipada y vagabunda hasta la edad de veinte años, en cuya época ocurrió un hecho que ejerció decisiva influencia en su porvenir. Una noche de invierno, a eso de las diez, Rossano fumaba su gran pipa, sentado a una mesa de la taberna, a la sazón casi desierta: una lámpara de aceite iluminaba a duras penas aquel ambiente nauseabundo. Rossano se levantó para marcharse. Aquella obscuridad y aquel enrarecimiento le sofocaban. De pronto la puerta de la inmundada tasca se abrió con ímpetu y una mujer joven y desgreñada, seguida de una especie de mozo de cuerda, se precipitó dentro y vino a arrojarle a sus brazos, gritando: —¡Deféndeme, amparame... quiere matarme... me ha pegado! Rossano cubrió a la joven con su cuerpo y con ademán terrible se encarró con el joven. —¡Tócala si te atreves!...—exclamó. —¡El perseguidor de aquella mujer lanzó un rugido de rabia, sacó un cuchillo y se lanzó sobre el que le quitaba la presa. Rossano, más pronto que un rayo, de un puñetazo le tiró al suelo. Por algunos instantes los dos hombres rodaron en tierra. De pronto oyóse un golpe espantoso y gritó una voz sofocada: —¡Basta, basta... por piedad... me ahogo! Rossano se puso en pie, y dirigiéndose a la joven: —¿Lo dejo?—dijo señalando al mozo tendido y bañado en sangre, pero dispuesto a incorporarse. —¡Sí, déjalo; que se vaya... no quiero verlo. El caído se levantó blanco como

la cera, y aturrido por los golpes, y haciendo un ademán amenazador salió de la taberna. Rossano prorrumpió en una carcajada. —¡Hola!... ¿me amenazas?—exclamó.—¡Ah, granuja... ya sabes que no te temo!... —¡Tranquilízate, querida; estás a mi lado y nadie se atreverá a tocarte. La mujer le miraba con ojos de gratitud. Rossano, al reparar en su cara, creyó soñar. Jamás había visto rostro más hermoso, más hechicero. Permaneció un momento como fascinado, pero la desconocida no se dejó admirar más tiempo y arrojándose a su cuello le abrazó con pasión, exclamando con audacia increíble. —Me llamo Gabriela, soy libre y dueña de mí misma. Tú eres guapo... fuerte... me gustas... ¿Quieres ser mi amante? Por toda respuesta, Rossano la cogió en brazos como a una niña y la transportó a su cuarto. Durante seis meses, los dos amantes, unidos al acaso, vivieron juntos en aquel rincón ignorado, donde nadie pudo turbar sus amores ardientes y salvajes. Gabriela era una de tantas mujeres extraviadas, inútiles para el trabajo, que sienten la fiebre del vicio y llevan el corazón henchido de deseos insaciables. A los seis meses, la joven empezó a aburrirse y a hostezar de fastidio. Rossano, por el contrario, absorto en su felicidad, no notaba aquel cambio, y Gabriela continuaba siendo toda su alma, todo su pensamiento, su único amor. La quería con locura y sentía a su lado una fascinación irresistible. —¡Si algún día—la dijo una vez,

—llegaras a olvidarme, te mataría! Gabriela se reía y le besaba. Una noche estaban los dos amantes en su escondido retiro, que Rossano había embellecido en lo posible. Gabriela exhaló un hondo suspiro. —¿Qué tienes? —le preguntó su amante con dulzura, estrechándole entre sus brazos. La joven se deshizo del abrazo con un movimiento brusco. —¡Que me aburro!—dijo secamente. —¿Por qué?...—exclamó Rossano con voz nerviosa. —¿Qué quieres?—respondió Gabriela sin vacilar;—esta vida no es para mí: ¿te agrada esta situación? —¡Querídomme tú, no deseo más. La joven se encogió de hombros con desprecio. —Tú sí; pero yo... En fin, estoy cansada de este encierro, de vivir en este escondrijo, careciendo de lo necesario, sin una sola distracción, sin un vestido decente que ponerme... No puedo soportar esta vida. Al oír estas palabras, Rossano se tonto de reconversión, dichoso se llevó las manos a la cabeza. Gabriela continuó diciendo con calma: —Ya lo sabes; soy una mujer de mi tiempo... estoy por lo positivo; antes de conocerme, un titulillo me ofreció su mano, su corazón y su fortuna... Yo rehusé el corazón y la mano... pero le comí el dinero. Rossano rugió como una fiera. —¡Eres una miserable! —¡Precisamente por eso estoy harta de miserias. Rossano quiso lanzarse sobre ella, pero se arrepintió. —¡Gabriela!—exclamó con lágrimas en los ojos y voz conmovedora,